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L'onorevole P a l a ha l a m e n t a t o le con-
dizioni della sua isola e del Mezzogiorno 
per questo r i g u a r d o ; ma io posso lamen-
tare anche quelle del se t t en t r ione , pe rchè 
anche là si t r o v a n o delle p r e tu r e , e dei 
pretori di c a m p a g n a , ed anche mol to al-
tolocati , che sono a 1100 a 1200 e più 
metri (Si ride) sul livello mar ino . Lassù 
ci si va mol to volent ier i nel luglio e nel l 'a-
gosto, pe rchè a quella a l tezza si possono 
rinforzare le condizioni fisiche e morali; ma 
poi quando viene la ca t t iva s tag ione ognun 
cerca di t r a smig ra re ; di qui le f r equen t i va-
canze - e ce n ' è u n a v a c a n t e da parecchi 
mesi anche nel mio collegio; anzi oggi stesso 
ho r i cevu to la pa r t ec ipaz ione di u n a deli 
berazione de l l ' au to r i t à c o m u n a l e che se ne 
duole, e credo che ques t a del iberazione sia 
giunta a n c h e all 'ufficio de l l ' onorevole mi-
nistro che spero vor rà p rovvedere . 

Ma io voleva dire u n ' a l t r a c o s a : il si-
stema degli espedient i non è mica finito 
con la legge del 1904 : è con t inua to , perchè 
io t rovo un a l t ro p roge t to di legge, al nu-
mero 11 dell ' ordine del giorno, che dice : 
« I s t i tuz ioni di sezioni di p r e t u r a e modifi-
cazioni delle circoscrizioni m a n d a m e n t a l i . 
Ora con ques to nuovo p roge t to di legge 
che cosa si fa '? Si v a n n o con esso ad isti-
tuire delle sezioni di p re tu ra , volendo così 
r iparare alle p r e t u r e soppresse. E si t e n d e 
a creare delle nuove sezioni di p r e t u r a a 
Spese delle p r e t u r e es is tent i che s a r anno 
in pa r t e conver t i t e in sezioni anch ' e s se , 
quando non r agg iungano la media di 100 
sentenze annua l i . Ormai l ' ammin i s t r az ione 
della giust izia è d i v e n t a t a una cosa di bo t t ega , 
e le sen tenze sono q u o t a t e come se si fosse 
alla Borsa e si calcolano le sen tenze che 
si danno o che non si d a n n o per me t t e r l e 
a base di ciò che cost i tuisce u n ' a m m i n i -
strazione che è il f o n d a m e n t o , r icordiamoci , 
della definizione an t ica fundamentum Regni. 
Oh! che forse l ' u f f i c io del pretore,, spe-
cialmente nei nostr i mont i , dove gli altri ' 
elementi di civi l tà non a r r ivano , è solo 
quello di f abb r i ca r e sen tenze ? E le a l t re 
funzioni devo lu te dalle leggi al p r e to r e 
chi le esercita1? L a presenza di un p re to re 
nei capoluoghi di m a n d a n e n t o , nei nost r i 
bori t i , nelle nos t re campagne , non è forse 
una garanzia , anche come prevenzione di 
reati, non è già un e lemento di educazione, 
di civiltà per sè stessa1? T u t t o questo che 
fa avv ic ina re la giust izia alla casa del po-
polo, secondo i p rece t t i ant ichi , e mi pa re 
che anche il Vangelo dica così, non è u n a 
garanzia ? 

Ma che cosa vole te che possa escogi tare 
ques ta p o v e r a gen te chiusa in quelle gore, 
dove non a r r iva u n a s t r a d a , che le m e t t a 
in comunicaz ione pra t icab i le coi paesi p iù 
ab i t a t i e civili; cosa vole te che pensino 
dello S t a t o e del Governo; cosa vole te che 
v a d a n o mai r i m u g i n a n d o in to rno a ciò che 
succede fuor i della lor circoscrizione ? Esse 
non vedono e non sen tono lo S t a t o che a t -
t r ave r so la bo l le t t a de l l ' e sa t tore e a t t r a -
verso la con t r avvenz ione della guard ia fo-
res ta le , i n s o m m a a t r ave r so t u t t e quelle 
figure che cer to non po r t ano lo S t a to lassù 
c i r conda to da u n a aureola di s impa t i a e di 
a f fe t to . 

F a c c i a m o d u n q u e che ques ta gente possa 
sent i re l 'eco s impa t i ca della p a t r i a f acc iamo 
che anche essa sia dal la ^.patria a i u t a t a , dal 
m o m e n t o che v ive nelle pr ivazioni , ques to 
vero v iva io ove si a t t i nge il maggiore e 
miglior cont ingente , r o b u s t a s t i rpe e di 
men te e di b racc ia . Io confido che t u t t e 
queste leggi r ipieghi , in ma te r i a così deli-
ca t a ed i m p o r t a n t e , s iano a b b a n d o n a t e , e 
che si p roceda u n a vo l ta per sempre ad 
u n a r i f o r m a radicale , la quale da t r o p p o 
t e m p o si f a a s p e t t a r e . Oh! è forse pe rchè 
la m a g i s t r a t u r a non si è ancora cos t i tu i t a 
in lega ed in comi ta to e non è ancora ve-
n u t a nei pressi di Montec i to r io a pro te-
s t a r e in massa con t ro ques ta condizione di 
cose, che noi la lasc iamo in questo s t a t o 
disast roso? Onorevoli colleghi, p r o v v e d i a m o 
a r e n d e r e migliore ques t a funz ione che, lo 
r ipe to , è la più i m p o r t a n t e , ed è indice 
della civil tà , del progresso e della mora l i t à 
di un popolo. Non ho a l t ro da dire. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l ' onorevole re la tore . 

F A N I , relatore. Onorevoli collegll i , 
ques to modes to e innocen te .d isegno di 
legge, p r e sen t a to dall ' onorevole minis t ro 
del tesoro e sul quale la G iun ta del bi lan-
cio h a p r e s e n t a t o la sua relazione, ha da to 
luogo ad u n a discussione v e r a m e n t e non 
a s p e t t a t a , m a vivace, g r a d i t a e, a q u a n d o 
a quando , t occan t e a rgomen t i i m p o r t a n t i e 
gravi . A me, come re la to re della Giun ta , 
p r e m e di cons iderare questo; che la Camera , 
per p a r t e degli ora tor i che h a n n o discorso, 
si è m o s t r a t a f avorevo le i n t e r a m e n t e al di-
segno di legge, per cui sarà v o t a t o ad una-
n imi tà , e ciò piacerà al minis t ro p ropo-
nente . Sono 189,250 lire di maggiori asse-
gnazioni alle qual i cor r i spondono a l t r e t t a n t e 
economie . La rag ione di ques ta p resen ta -
zione un po' t a r d i v a 1' ha d a t a au torevol -
m e n t e il collega Finocchiaro-Apr i le , che ha 


